

「打風不停市」  
安排時間表  
6月18日...  
公布落實惡劣天氣下維持證券及衍生產品市場交易安排  
7月至8月...  
進行市場測試及演練  
9月23日...  
經監管批准後正式實施

# 惡劣天氣不停市 9·23起實施

## 李家超：九成業界支持 有助鞏固港交所競爭力



去年9月黑色大暴雨期間，本港不少地區嚴重水浸，交通停頓。

港交所（00388）將於9月23日起實施惡劣天氣下不停市安排，包括首次公開招股、滬深港通北向及南向交易等，並獲業界全面支持。行政長官李家超昨日表示，環球主要股市，包括深圳和上海都可在惡劣天氣下維持交易，香港作為國際金融中心，大部分交易是電子化，沒理由由其他市場可以不停市，而香港做不到。

大公報記者 許臨



▲許正宇（右二）表示，落實打風不停市的安排是與國際接軌。  
大公報記者麥潤田攝

特區政府去年8月成立促進股票市場流動性專責小組，加強港交所的競爭力，小組提出多項短中長期建議，獲行政長官全面接納，李家超表示，港交所早前就市場交易諮詢，9成經紀商及銀行界都支持惡劣天氣不停市安排，相信有助鞏固港交所競爭力。

根據港交所昨日刊發的香港證券及衍生產品市場維持惡劣天氣下交易的諮詢總結。在諮詢期內，共收到133份來自不同市場參與者的回應意見，反映有關在香港推行惡劣天氣交易的建議獲廣泛支持。故此，港交所將落實諮詢的建議，證券及衍生產品市場在惡劣天氣情況下，將維持交易，滬深港通、衍生產品假期交易和收市後交易時段亦如常運作。港交所也表示，將在7月下旬至8月進行市場測試演練。

### 許正宇：與國際市場接軌

財經事務及庫務局局長許正宇表示，惡劣天氣不停市，令投資者無法管理在港股的投資組合，面臨潛在的市場風險，也限制了國際和內地的投資者透過互聯互通去參與內地和香港兩地的市場。故此落實打風不停市的安排是與國際接軌，天氣狀況不應對金融市場交易造成障礙，有關安排相信能鞏固香港作為國際金融中心的競爭力，亦可進一步增強香港作為國際與內地市場雙向門戶的角色，因此是有必要盡快做及全面做。此外，新安排是有合適的準備時間、合適的配套措施及合適的支援安排。

### 港交所：有信心交易量如常

港交所行政總裁陳翹庭指出，香港市場將在惡劣天氣下開市及維持運作，這是確保在任何天氣下都能夠於交易時間內，為國際投資者提供服務的關鍵舉措。落實惡劣天氣交易安排，正是港交所一直致力發展市場及提升香港作為國際金融中心的重要承諾。

港交所副行政總裁、聯席營運總監及市場聯席主管姚嘉仁認為，根據全球市場的經驗，打風日子交易量等於正常日子，因此有信心香港證券市場在惡劣天氣下的交易量，等同平時正常交易量。他又指，為配合落實方案，銀行業在銀行公會，以及香港銀行同業結算有限公司統籌協調下，已確認在惡劣天氣期間，相關銀行服務會如常運作，正常提供電子支票結算及電子轉賬服務，全力支持結算參與者的營運和資金結算需求。

### 銀行界已啟動前期準備工作

事實上，金管局昨日已發出最新指引，確認銀行業界早前已經啟動前期規劃及準備工作，準備工作至今進展良好並進入最後階段，未來數星期將會完成系統測試，為於惡劣天氣交易日繼續處理和結算該日前存入的實物支票作好準備。金管局亦提醒銀行需要配置足夠資源，以確保電子銀行和轉賬服務在惡劣天氣下仍可繼續運作，並繼續為證券經紀商落實有關安排提供適切協助。

### 全球各地惡劣天氣下股市運作情況

- 中國內地**
  - 上交所及深交所可在惡劣天氣下保持運作
- 新加坡**
  - 打風及惡劣天氣下照常開市，過去也從未因天氣環境問題而停市
- 日本**
  - 打風及惡劣天氣下照常開市，曾出現颶風令逾萬居民撤離，但日股仍照常開市
- 韓國**
  - 過去曾出現超級颶風造成停電，但韓股仍照常交易
- 英國**
  - 過去曾因颶風吹襲令倫敦交易所的辦公室關閉，但股市仍照常交易
- 美國**
  - 打風及惡劣天氣下原則上照常開市，但2012年曾因超級颶風吹襲而停市兩日

### 目前香港在八號或以上颱風、極端情況及黑色暴雨期間交易安排

- 上午9：00前解除
  - 早上交易時段則在信號解除後兩小時恢復交易
- 上午11：00前解除
  - 下午交易時段將於下午1：00開始
- 上午11：30前解除
  - 下午交易時段將於下午1：30開始
- 上午12：00前解除
  - 下午交易時段將於下午2：00開始
- 上午12：00後解除
  - 全日停止交易

### 八號或以上颱風、極端情況於交易時段內發出

- 上午11：45前(半日市)或下午3：45前(全日市)
    - 交易於信號發出後15分鐘停止
  - 上午11：45後(半日市)或下午3：45後(全日市)
    - 當日維持正常交易至收市競價交易完結
- 黑色暴雨警告於交易時段內發出
- 交易將繼續直至相關時段收市

### 去年休市三日半 損失近3700億

自2018年以來，惡劣天氣已導致香港市場11次停市。2023年港股因颶風或惡劣天氣而休市的天數特別多，先後有3個交易日全日休市，另1個交易日得半日市。以港交所2023年總成交約25.5179萬億元計算，日均成交額約1050.12億元。港交所休市3.5個交易日，成交額損失3675.42億元。

2023年，颶風泰利在7月14日吹襲香港，天文台掛起八號颶風信號，港交所宣布休市一天。超強颶風蘇拉在9月1至2日正面襲港，天文台曾經掛起十號颶風信號，港交所遂在9月1日宣布休市。同月熱帶氣旋海葵殘餘相關的低壓槽在9月7日至8日為香港帶來破紀錄的暴雨，港交所所在8日當天休市。另外，強颶風小犬在10月8至9日吹襲香港，由於天文台在9日上午12時改發三號強風信號，所以港交所下午復市。

▼自2018年起，本港股市因惡劣天氣影響停市11次，單是去年已發生4次。 大公報記者何嘉駿攝



## 各界歡迎新安排 提升市場流動性

### 一致叫好

香港中國金融協會主席孟羽表示，支持及歡迎港交所有關新安排，相關舉措是特區政府提升股票市場流動性，鞏固香港國際金融中心地位的措施之一。孟羽又稱，香港作為國際金融中心，面對來自不同的地區、不同的時區的環球投資者，所以在惡劣天氣之下，

維持金融市場運作是大勢所趨。該協會將密切關注金管局相關指引，繼續與港交所等相關持份者緊密合作，協助有關機構推動業界做好準備。投資者不願錯失入市時機 香港中資基金業協會認為，最新證券交易安排，對鞏固及推進香港國際金融中心地位有幫助。香港資本市場有大

量環球投資者參與，需要在交易日作全球資產配置。再者，不少在港上市公司同時於內地及海外掛牌。因此，本地、內地及國際投資者都不希望，因香港天氣情況而錯過交易和投資時機。香港銀行公會發言人也表示支持惡劣天氣下維持交易的新安排，讓香港的交易機制與全球標準接軌，提升香港金融市場的整體競爭力。

## 券商：增加配套 完善交易系統

### 有備無患

香港證券及期貨專業總會會長陳志華昨日表示，支持有助改善港股市場流動性及競爭優勢的措施，但希望有關部門及港交所能夠完善執行細節。陳志華指出，距離新交易安排約三個月時間，部分證券行未必有足夠時間完善交易系統，希望有關部門提供足夠配套，降低證券行的網絡數據安全風險。

有券商代表稱，現時正與負責電腦系統的同事研究配合最新交易安排。他直言，為慎防電腦系統「死機」，日後會安排員工在惡劣天氣下回到辦公室當值，在發生突發事故時作出必要支援。另外，他關注，在惡劣天氣期間，一旦股市大跌，導致客戶的孖展交易需要增加保證金；若果他們並無網上銀行

戶口，或會構成更大損失。耀才證券行政總裁許耀彬則稱，由於該行一直提供環球期貨、環球股票服務，所以不管遇到假期、八號颶風等，都會安排員工在辦公室工作。另外，該行在疫情期間已設置電腦系統，方便員工在家遙距工作，所以毋須再為到惡劣天氣不停市，投入太多準備工作。

## 看齊其他市場



9月23日起證券市場實施新安排，在惡劣天氣下不停市，八號風球或以上或黑色暴雨期間，投資者可以繼續交易。特首李家超指出，環球主要股票市場，包括深圳及上海，都在惡劣天氣之下維持交易。香港作為國際金融中心，無

理由其他市場可以不停市，香港卻做不到。「惡劣天氣不停市」的安排，能夠鞏固香港國際金融中心地位的同時，由於交投增加，庫房印花稅收入亦會增加。當局早已研究多時，時代進步，不少人透過手機及電腦在網上買賣股票期貨，香港的銀行及大型券商的網上交易系統相當成熟，但部分中小型券商，由

於財力及客戶人數等原因，仍然依賴經紀幫顧客落盤。其實，疫情時很多券商的員工已經在家工作，惡劣天氣下同樣安排，應該可行。然而與股市息息相關的行業還有很多，未必一一可以安排在家工作，「惡劣天氣不停市」意味這些行業的員工可能要冒風雨上班，交通安排必須妥善，確保安全。